



2021 盘点之剧集

感受 国产剧的 五种 “情绪”

2021年，国产剧市场屡出爆款，也屡出话题，影视剧从业者一时荣耀加身，一时身陷风波。如果用五种情绪概括今年国产剧的五大议题，你会如何选择？羊城晚报娱乐新闻部的小伙伴波波、胡子、小渔、二球、海带围炉共话，看看五种情绪画出了怎样的故事？

3 温暖 你陪爸妈看剧了吗？

二球：由于爸妈在老家，我通常只能隔空陪他们看剧，还会在视频通话时交流讨论剧情的相关话题。最近我爸妈对《小敏家》上头了，他们入坑是因为周迅和黄磊，而我入坑是因为对温情现实主义剧的喜爱，以及对导演汪俊的信赖。我和爸妈有时会边看剧边开视频讨论，所谓天涯共此时，一部剧拉近了一家人的距离。

小渔：客观条件不允许。如果可以的话，我觉得《乔家儿女》很适合跟爸妈一起看的，现在的年轻观众对这种多子女家庭的生活大多比较陌生，《乔家儿女》让我感受到多子女家庭的温暖。我爸妈就生长在这样一个大家庭，我觉得她可以对照自己的成长经历，从故事中找到共鸣。

波波：虽然爸妈在老家，但我经常会给他们推荐一些我觉得适合他们的剧，比如《山海情》《大江大河》《知否知否应是绿肥红瘦》，然后不时在电话里分享一下彼此的观感。今年我推荐他们看《理想之城》，没想到年轻人的职场成长故事他们也爱看。后来一聊，发现他们喜欢的不是主角孙俪和赵又廷，而是里面几个演企业老总的演员。所以，对于一部作品来说，明星固然是流量来源，那些能hold住各色各样复杂角色的老戏骨也很重要啊！

海带：在我家，重播最多的剧不是《还珠格格》不是《甄嬛传》也不是《西游记》，而是——《父母爱情》！我爸妈从这部剧中看到了他们那代人的影子，每次都追得津津有味；而我则在这个“老派”的故事中感受到了爱情的力量。郭涛和梅婷演一对夫妻，他们成长环境不同、文化程度不同，但还是走到一起，相守一生。他们之间没有甜言蜜语也没有轰轰烈烈，却能够互相支撑着走过高峰低谷。之前听说一位朋友的择偶标准是“能陪我一起看《父母爱情》”，我想说，我懂她！

胡子：我妈不爱看家庭伦理剧，她爱看古偶。家庭伦理剧容易引发“家庭不和”，今年热播的《小舍得》就在我家引发了关于要不要“鸡娃”的大讨论。相比之下，还是古偶剧好下饭。

5 期待 满意吗？ 你对IP改编剧

二球：有口碑好的新港剧我会追，我也常隔三差五重温老港剧。TVB在2000年前后制作的一波现代剧可谓常看常新，至今不过时。《壹号皇庭》《鉴证实录》《妙手仁心》等职业剧不仅尊重职业精神，角色的价值追求也十分时尚，尤其是以陈慧珊为代表的一波职业剧大女主，三观独立健康——如果自己过得好，那就自己过；如果男人只能带来不幸，那就让他走；如果终于找到真爱，那就一定不放手。

波波：小时候在老家看过不少，这些年在广州工作反而不怎么爱看港剧了。前阵子为了写新版《天龙八部》的稿子，把黄日华版《天龙八部》又刷了一遍，再次感叹当年的港剧是真朴素，但是也真好看啊！感觉这么多年过去，大部分港剧还在原地止步不前——人物越来越脸谱化，台词越来越不走心，当年那些老港剧情感真挚的长处反而丢失了。

二球：最近几年，IP改编剧的口碑普遍不好，原著还原度不高，制作水准欠奉，导致观众对这类剧集失去了信心。从业者也越来越焦躁，前段时间，某部IP的作者和编剧还因为审版权的事吵起来了。当然，我比较期待改口碑好的IP剧续作，比如下一部《庆余年》《鬼吹灯》。不过，我要补充一点，如果没有“鸡腿姑娘”，我是不会看的！

小渔：不期待，一方面，对于流行剧来说，悬念感很重要，我都知道剧情了，为什么还要再看一次剧？另外，一个悖论在于，如果我看完了书，证明原著本身的文学性已足够吸引我，我在脑海里已经构建了相关的人物形象和场景，不需要改编剧来打破；如果连原著我都看不下去，这就证明这部改编剧的底子就不好或者这个题材不是我的菜，那我又怎么会有兴趣去看呢？

波波：像《鬼吹灯》和《盗墓笔记》这样的IP，各种影像版我也看了不少，但最终还是觉得没有一个版

本能拍出原著的神韵。怎么说呢，大多数的IP改编剧给我的感觉就像是赝品。但有一个大IP，尽管我非常担心它的影像版的质量，还是忍不住要期待，那就是《三体》。我真的太喜欢这部作品了，所以也真的很好奇，这么难改编的科幻小说到底能怎么拍！

海带：我一直没想明白一件事：为什么现在的制作方那么爱买网文IP？说实话，网络小说良莠不齐，有些本身就很难改的小说还要改编为影视剧，这到底有什么意义呢？在我看来这是一种偷懒行为：因为做原创更难，所以才到处搜刮IP。尊重编剧、尊重原创，我们才能有更多好剧诞生。

胡子：IP改编本身没有什么问题，问题是改什么和怎么改。不可否认现在进入了网文时代，如何大浪淘沙从中找到有价值、符合当下审美、符合时代潮流的IP，改编时如何既保留原作韵味又符合影视化规律，这才是重点。

海外剧这么多，哪部让你最上头？

小渔：我先说！虽然有点重口味，但我推荐韩剧《顶楼2》，哈哈！我觉得它厉害的地方是，虽然极其狗血，但总能让观众欲罢不能，在国内也掀起了观剧热潮和极高的讨论度，也算是一部“住在热搜上的剧”了。

波波：那我说个风格相反的，英剧《万物生灵》，说的是一个年轻兽医在乡村牧场的故事，今年出到第二季了。这剧既没有狗血的反转，也没有对人性故作深刻的思考，就是特别真实质朴地展现人与自然的关系，也算是在讲述某种被现代都市人忘却的世界真相吧。另外，这剧的每一帧都是壁纸，养眼又治愈。

海带：日剧《我家的故事》。宫藤官九郎给即将隐退的长濑智也做的最后一部剧，梦回16年前的神作《虎与龙》。结局与现实呼应，哭得好大声！喜欢了那么多年的偶像能有这样的一个落幕，无憾了。

胡子：《英雄联盟：双城之战》。《英雄联盟》不是属于我们那个年代的游戏，但不妨碍我们为EDG夺冠而感到兴奋。更让人羡慕的是，就这么个对战类游戏，还能讲出那么波澜壮阔的故事，LOL的玩家们真是有福了。所以，什么时候暴雪能把《暗黑破坏神》影视化啊，咱这可是正经的RPG游戏！

二球：你可以永远相信申源浩！韩剧《机智的医生生活2》的导演是“请回答”系列的导演申源浩，能把医务工作者的勤奋、温暖、辛苦、辛酸拍得如此细腻的，也只有他了！“有时治愈，常常帮助，总是安慰”这句经典，不仅要送给白衣天使，还要送给这部剧。



4 回忆 你还爱看港剧吗？

海带：作为一个看港剧长大的电视儿童兼跑TVB线的记者，我对现在的港剧真的是哀其不幸怒其不争。现在的港剧，有小创新却无大突破，无法兼顾新旧受众的口味。尤其是今年，实在是太惨淡了！前两年，每年总有一两部能够在香港和内地都取得认可的港剧，比如《金宵大厦》《降魔的》，今年却一部爆款都没有——无论是《星空下的仁医》还是《刑侦日记》，都没能达到预期的传播度，且香港收视普遍偏低。但我对港剧还是有很深的情感的，希望明年能够看到一部真正优质的港剧吧。



海外剧这么多，哪部让你最上头？